

# 我校成功举办2020年研究生招生“云”夏令营系列活动

7月下旬，我校2020年研究生招生优秀大学生“云”夏令营系列活动全面开展。今年夏令营以“绽放青春”为主题，旨在让全国优秀大学生多角度、全方位了解我校，鼓励他们努力奋斗、不负韶华，以青春之我绽放青春之花。本届夏令营共吸引全国逾1.8万名优秀学子报名，最终录取6200余名营员。经过各方共同努力，目前已圆满结束。

云 开幕，十万人气 噗够全程



7月20日上午9时，一场别开生面的“云”夏令营正式开营，来自全国各地的优秀大学生与我校相聚“云端”、共话青春。累计超过10万人次进入哔哩哔哩“中国科大研究生招生”直播间观看，满屏弹幕热情互动，超高人气“嗨”够全程。

开营仪式中，四位校领导先后通过视频形式向营员们发表温馨寄语。校党委书记舒歌群希望营员通过丰富的线上活动领略科大“敢为人先、开拓进取”的精神文化，更直观的感受科研的魅力；校长包信和院士向营员诠释了中国科大“红专并进，理实交融”的校训精神，表达了对营员们的祝福，希望他们可以圆梦科大；常务副校长潘建伟院士强调了科技对国家发展的重要性，希望同学

们发扬老一辈科学家的精神，树立正确的科学价值追求，勇攀科技高峰；副校长杨金龙院士希望同学们珍惜青春中的每一段旅程，树立远大理想，努力拼搏，报效祖国。

为达到“远隔千里，近在眼前”的仪式效果，开营仪式安排了来自不同地区、不同学校，参加不同夏令营的营员进行风采展示，从不同角度阐述了他们参加中国科大夏令营的原因，表达对本届夏令营的美好期许。精心的安排让20多个分营、百余所兄弟高校、数千名营员之间增进了了解，感受到亲切，为“云上”开营增添了浓厚沉浸感。

云 宣讲，全面展示科大魅力



作为入营的第一课，研究生院副院长倪瑞在开营仪式上对中国科大地位与研究生教育进行了认真细致的介绍，丰富了同学们对我校人才选拔和培育模式的认知。夏令营期间，各院系负责人介绍院系发展历程、师资队伍、人才培养、学科建设及科学研究等基本情况，加深同学们对院系的整体了解。学术大牛们则为同学们介绍各自科研领域的前沿热点，从积淀深厚的传统研究到多学科、多领域交叉的新兴课题，层层递进、步步深入，激发了同学们的科研热情。

云 见面，充分沟通双向选择

营员见面会始终是历届夏令营的重头

戏。为弥补无法现场深入交流的缺陷，各营通过“师生一对一视频会议”的形式，加强导师和营员之间的沟通。

一些夏令营组织了“学长学姐交流会”，由我校在学研究生详细介绍自己实验室的科研设备、学术成果、国内国际交流情况，营员根据自己兴趣和关注点进行交流互动。

云 参观，多维展现科大风采

夏令营期间，研究生院联合校内相关机构、实验室通过新媒体平台开启直播参观校园活动。邀请计算机学院“LINKE实验室”通过B站直播间向营员展示实验室科研设备、科研氛围及生活环境等；与饮食集团举办第七届美食文化节——特色吃播活动，在直播中为大家一一介绍、展示、品鉴中国科大各食堂特色美食。

云 面试，多措并举科学公正

夏令营面试已成为我校推免生考核的重要环节。本届夏令营采用线上考核的方式，这对维护考试公平、公正提出了更高的要求。面对新的挑战，我校在考核具体安排、双机位设置、面试室设备调试、考核人员组

织和培训、考核过程回溯等每一个环节上，都制定了详细的实施步骤与应急方案。同时，研究生院、各院系组织志愿者对参加面试的营员提前进行面试系统测试，确保面试顺利进行。实际面试过程中，营员严格遵守线上面试的相关纪律规定，充分展示了个人能力和专业素养；导师们严谨把关、认真审核，给出了公平、公正的评价。

云 服务，热情答疑传递温暖

今年夏令营对营员们来说是一次特别的体验，对于研招宣传筹备小组和夏令营志愿者来说也是一次全新的尝试。回顾整个夏令营筹备历程，从2月份招募研招宣传团队，3月份组建学科群、高校保研群，4月份启动研招宣讲工作，5月份展开全国高校线上宣讲，6月份开启“认识科大”和“走进课题组”等特色直播，到7月份全面举办优秀大学生夏令营活动，每一个阶段都能看到学生志愿者的身影。校内外300余名研招宣传志愿者，遍布全国十大片区、辐射80余所重点高校；百余名夏令营志愿者覆盖全校所有招生院系。

(研究生院)



## 青少年“云上科学营”中国科大分营顺利举行

**本报讯** 8月14日至18日，2020年青少年“云上科学营”中国科大分营顺利举办。本次科学营活动以“科技梦·青春梦·中国梦”为主题，来自山东、河南、安徽、广西等18个省市及台湾地区的200余名青少年营员，依托网络技术，相聚云端，以特别的方式完成了这场科技文化之旅。

为期5天的活动中，营员们怀着敬畏之心与报国之志，仔细聆听科学大师带来的精彩讲座。在“名家大师面对面”环节，陈宇翱教授带来了“量子信息漫谈”的主题报告，为营员们打开了量子世界的大门；王永教授为营员们作了“月球探测与载人航天”的主题报告，给大家详细科普了世界载人航天事业的发展情况与我国探月计划的现行进展。



汲取大师智慧的同时，中国科大分营以直播和录播的方式，带领营员们走进同步辐射、火灾科学等国家实验室，视听结合，了解最新的科研成果；通过物理、化学、生命科学、工程、信息五个实验教学示范中心的实验直播，借由镜头感受科学之美，体验科技的神奇之处。

本次活动重头戏是线上科研实验实践。物理实验教学中心的老师为营员们带来了力学演示、超高压、等离子体辉光等实验，并远程指导大家完成了望远镜的制作；工程科学实验中心的老师则带领营员们探

索了机器人的奥秘，进行了麦轮全向移动机器人的创新实践；在信息实验教学中心，负责老师和大家一起参与了呼吸灯、温湿度测量、测距以及数字钟等多项创新电子小制作，大大增强营员了体验感和获得感。营员们收获满满，受益匪浅！

“云上科学营”活动期间，营员们云游了中国科大，跟随镜头，“身临其境”感受了中国科大的独特魅力；通过文化沙龙活动，了解了科大知名校友的故事，进一步走进科大，了解科大；通过与志愿者的互动，更加直观地感受了中国科大的校园生活，增进了对



大学文化的了解；通过聆听观看民乐团和爱乐协会的演奏，体验了音乐的魅力与科大的别样风采。

8月18日下午，全体营员共同观看了“云端”闭营式，标志着持续了5天的“云上科学营”中国科大分营就此画上圆满句号。闭幕式上，中国科大校长助理周丛照教授致闭幕辞，周教授首先对此次活动的所有幕后工作人员致敬，感谢他们在今年这样一个特殊的背景下，对整个活动的无私帮助和辛勤付出，将科学营成功搬上“云端”。

青少年高校科学营由中国科协和教育部共同主办，中科院、国资委、铁路总公司等支持，每年在暑期资助海峡两岸及港澳地区万余名对科学有浓厚兴趣的优秀高中生走进重点高校、企业、科研院所，参加为期一周的科技与文化交流活动。

(教务处)

### 科普故事 人造磁场

#### 火星能重回宜居环境吗？科学家透露一个“大计划”——

#### 人造磁场为火星留住大气和水

◇ 本报首席记者 许琦敏

为何火星不能像地球一样留住大量的水？不像地球一样拥有自己的磁场，是火星的一大“硬伤”。“地球磁场为地球提供了一个‘保护罩’，使得太阳风很难将大气带走，这样水分也不会大量流失。”汪毓明解释说，缺乏内秉磁场保护的火星，每当太阳风来袭，其大气就会被“刮走”，“带走了大气，就等于带走了氢氧元素，而太

阳风暴期间，大气被“刮走”的速率可增加10至100倍”。历经数千万年“风吹日晒”，火星就变成现在这副赤野千里的荒凉尊容了。

“五年前，就有科学家提出，如果为火星人造一个磁场，或许能逆转历史。”汪毓明说，这个想法有些天马行空，具体方案是在拉格朗日点安置能产生1万~2万高斯强磁

场的大型永磁体。如此强大的磁场目前只能在实验室里瞬时产生，要想让其持续成百上千年，技术还无法达到。若是由相对小型的磁铁组成一个阵列呢？对于设想中其体积至少要与一颗卫星相当的永磁体装置，或许真能激发科学家的无穷创造力去挑战困难，并加以实现。

“人类走出非洲大草原，走向整个蓝色星球，花了200多万年；人类从发明望远镜到第一次进入太空，花了350年；而人类从深空进入到星际空间，只花了50年。”汪毓明说，或许实现这些看似科幻的“不可能”目标，会比我们预想的更快。

(原载《文汇报》2020年7月28日)